



内塔尼亚胡 受命组阁

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡2日受命组建新一届内阁,把阻止伊朗发展核武器作为首要任务,同时呼吁巴勒斯坦当局恢复和解对话。

2月2日,在耶路撒冷的以色列总统官邸,以总理内塔尼亚胡(左)接替以总统佩雷斯授权,负责组建以新政府 (新华社发)

挥舞“大棒”

以色列总统希蒙·佩雷斯2日授权内塔尼亚胡组建内阁。

内塔尼亚胡在全国电视直播的记者会上说:“新政府最重要的任务是阻止伊朗持有核武器。”

他同时说:“我们必须应对周边地区的其他致命武器及我们城市和公民所面临的威胁。”西方媒体解读,内塔尼亚胡暗指阻止叙利亚武器外流。

另外,以色列忧虑叙利亚政府军武器流入宿敌黎巴嫩真主党手中。叙利亚政府说,以军战机1月30日侵入叙利亚领空,空袭一座科研中心,致2人死亡。西方媒体则

援引外交人员和叙利亚反对派武装的话报道,以军战机在叙利亚与黎巴嫩边境地区空袭一支运载武器的车队。以色列对空袭事件未予证实。

抛“橄榄枝”

内塔尼亚胡在讲话中重申,打算与巴勒斯坦和解,呼吁巴方恢复直接对话。“下届政府将致力于和解。我呼吁阿布·马赞(巴勒斯坦民族权力机构主席马哈茂德·阿巴斯)回到谈判桌前。时间一天天过去,我们却没有对话,没有为双方找到和平方案,令人遗憾。”

巴以2010年9月在美国短暂恢复直接对话。由于以方拒绝修建犹太人定居点,

对话中断至今。

以色列政府一名官员1月30日说,以方将向巴方移交所扣代收税款大约1亿美元。

以色列代巴方收税。去年11月,巴勒斯坦联合国寻求地位升格后,以方扣押税款,作为报复。

广拉盟友

总统佩雷斯与议会全部12个政党代表分别会商,讨论组阁事宜,多数政党推荐内塔尼亚胡。他最长有6周时间完成组阁。

内塔尼亚胡2日承诺,一旦组阁成功,将推动扩大征兵范围,要求极端正统派犹太教神学院学生服兵役;降低房屋价格;改

革政府。这些是新兴中间党派“拥有未来”党竞选纲领的主要内容。

“拥有未来”党由原电视节目主持人亚伊尔·拉皮德领导,本次选举赢得19个议席,成为第二大党。

内塔尼亚胡说,将组建一个广泛执政联盟,保持政府稳定,应对挑战。

组阁对话定于3日开始。美联社分析,如果要在议会占据多数议席,除“拥有未来”党,执政联盟还需要拉入一个席位较多的伙伴,最有可能是右翼党派沙斯党和犹太人家园党。然而,后两者政纲与“拥有未来”党冲突,因而内塔尼亚胡实现组建广泛联盟的设想面临困难。

(据新华社供本报特稿)

埃及

主要反对派 拒绝全国对话

据新华社开罗2月2日电(记者李琳、田林栋)埃及主要反对派“全国拯救阵线”2日发表声明称,在埃及国内流血冲突没有停止、相关责任人没有得到应有惩罚之前,“全国拯救阵线”不会加入全国对话。

“全国拯救阵线”发言人哈立德达乌德在发布会上称,该阵线完全支持抗议者推翻总统穆尔西政权的要求,呼吁通过和平游行实现这一目标。该阵线还在声明中称,要审判造成流血冲突的责任人,包括穆尔西和内政部长穆罕默德·易卜拉欣等人。

“全国拯救阵线”拒绝参加穆尔西1月28日召集的新一轮全国对话,理由是穆尔西没有满足其成立民族拯救政府、修改宪法争议条款、对近日流血冲突负责、解除总检察长职务等要求。穆尔西则重申邀请“全国拯救阵线”参与对话。

俄外长表示

美新任国务卿 很快将访俄

新华社莫斯科2月2日电(记者岳连国)俄罗斯外长拉夫罗夫2日在从德国慕尼黑返回莫斯科的飞机上对俄媒体说,美国新任国务卿克里很快将对俄罗斯进行访问。

拉夫罗夫2日在出席慕尼黑安全会议期间会见了美国副总统拜登。他在介绍与拜登会面情况时说,拜登证实,克里已经收到访俄邀请,并希望尽快实现对俄罗斯的访问。

拉夫罗夫说,根据双方达成的共识,美国国家安全事务助理多尼隆将于近期访问俄罗斯,“具体时间暂时还未确定,他们(美方)希望访问在本月实现”。

拉夫罗夫说,双方在会见时都表示,虽然俄美之间存在分歧,但是它们在防止大规模杀伤性武器扩散、反恐、打击毒品贸易和有组织犯罪等领域有许多共同利益。

拉夫罗夫指出,俄美两个大国之间总会存在一些问题,双方应在平等和相互考虑对方利益的基础上消除分歧,应避免人为制造问题。为此,他希望美方不要再采取使两国关系复杂化的行动。

酝酿“安倍谈话”用意何在

日本首相安倍晋三日前表示,他准备在适当的时期就历史问题发表一个新谈话,谈话内容将“面向未来”,但安倍没有透露将于何时发表谈话以及具体谈什么。那么,安倍为什么要发表新谈话?分析人士对他的这一表态怎么看?

人们注意到,安倍关于将发表新讲话的表态并不是主动宣布的,而是在被提问时才做出的。

日本国会参议院1日召开全体会议,各政党代表就安倍1月28日发表的施政演说进行提问。在野党社民党党首岛国瑞德在提问时说,没有必要修改承认侵略战争的“村山谈话”。随后,安倍说:“‘村山谈话’是在战后50年之际发表的。日本曾经对许多国家特别是亚洲国家人民造成了巨大的损失和痛苦,安倍内阁与历届内阁在这一认识上立场是一致的。我想在适当时期发表与21世纪相符、面向未来的谈话。”

对于安倍在“新谈话”中将谈什么,目

前尚无法准确预测。但在这一问题上存在多种看法。

世界问题研究中心研究员张焕利认为,安倍表示要发表新谈话或许是在向右翼支持者表明,他将履行竞选时做出的重新审视“村山谈话”的承诺。

张焕利说:“安倍打算就历史问题发表新谈话又不透露任何具体内容,一方面是告知支持者自己仍打算修改‘村山谈话’;另一方面认为没有必要过早公布谈话内容,以免招致来自国外特别是来自亚洲国家的批评。”

日本一桥大学教授田中宏认为,因顾及与亚洲国家的关系,安倍“不会完全推翻‘村山谈话’”,但可能会“加入他自己的东西”。

日本前首相、日中友好协会名誉顾问村山富市1日在首相官邸与安倍会面后对媒体说,如果(“安倍谈话”)是在继承“村山谈话”的基础上更进一步,那么就具有意

义,希望安倍首相不要改变继承“村山谈话”的路线。

观察家们认为,虽然安倍在历史问题上发表新谈话的表态引起了广泛关注,但回应历史问题并不是他当前要实现的首要目标。

安倍就任首相后于1月28日首次在国会发表施政演说,只字不提修改宪法、允许行使集体自卫权和中日关系等敏感问题。

分析人士指出,安倍在施政演说中主打“经济牌”,目的是早日取得政绩,谋求实现政权“安全运行”,赢得参议院选举并在参议院占据2/3以上议席,结束“扭曲国会”局面,巩固其执政基础。如果能如愿赢得参议院选举,他对于一些问题的表态或许会更加具体化。(据新华社北京2月3日电)

国际观察

伊朗发布新型国产战机“征服者-313”

与美制“大黄蜂”F/A-18战斗轰炸机相似,既可以空战,也可以穿透敌军防空火力,攻击地面目标

伊朗2月2日发布一款自主研发的新型战斗机,以纪念伊朗伊斯兰革命34周年。伊朗国家电视台播放的视频显示,新战机代号“征服者-313”,单人驾驶,机体呈灰色,外观现代,在一座飞机库内展示。

伊朗总统艾哈迈迪-内贾德2日告诉国防部高级官员,“征服者-313”是全球最先进的战机之一,由伊朗自主研发,经过“数以千计小时”飞行测试。试飞员对“征服者-313”的性能“十分满意”。

新闻电视台报道,“征服者-313”与美制“大黄蜂”F/A-18战斗轰炸机相似,既可以空战,也可以穿透敌军防空火力,攻击地面目标。

艾哈迈迪-内贾德说,“征服者-313”传递团结、和平和安全的消息,不对任何人构成威胁,无意干涉任何国家的事务。

美国副总统拜登2日在德国慕尼黑安全会议上说,仍然有时间和空间经由外交途径解决伊朗核问题,“球在伊朗政府那边”。

有记者问美国政府准备何时与伊朗对话,拜登回答:“当伊朗领导层和最高领袖



2月2日,伊朗总统内贾德在伊朗德黑兰为伊朗国内制造的新战机“征服者-313”揭幕。图为新战机“征服者-313”(新华社发)

(大阿亚图拉阿里·侯赛尼·哈梅内伊)严肃对待对话的时候……我们不会仅仅为了练习而准备对话。”

拜登说,美国政府一直表明准备与伊朗领导层直接对话。这一声明仍然有效,不过对话必须“真实、实质性”,必须有准备对话的议程。

他重申,美国对伊政策不是“遏制”,而是阻止伊朗获得核武器。

德国外交部部长吉多·韦斯特韦格说,伊朗应该立即接受拜登提议,就伊朗核问题进行实质性对话。按照他的说法,2013年是经由外交途径化解伊朗核项目争议的“决定性”一年。(据新华社供本报特稿)

日方放还 抓扣的中国船员

新华社东京2月3日电(记者张诚)新华社记者3日从中国驻福冈总领事馆获悉,2日在日本冲绳县附近海域被日方抓扣的中国渔船船长及全体船员3日晚被放还并启程回国。

据悉,在中国驻福冈总领事馆紧急协调下,“琼洋浦F8139”号渔船当天办理相关手续后,日方同意放船放人。当地时间21时30分,渔船上所有13名船员从冲绳县官古岛港启程回国。

“琼洋浦F8139”号渔船2日上午疑因在冲绳县官古岛附近日本专属经济海域内违规作业,被日方抓扣。事发后,中国驻福冈总领事馆第一时间派出主管领事赶赴现场,做了大量沟通协调工作。

一周看天下



埃及:中国演员献艺

1月28日,杭州歌舞剧院的演员在埃及首都开罗歌剧院表演。

当日,杭州歌舞剧院的演员在开罗献艺,拉开了埃及欢乐春节系列活动的序幕。

新华社记者 覃海石 摄



美国:总统登台

1月29日,在美国内华达州拉斯韦加斯,美国总统奥巴马走向演讲台。

奥巴马当日在拉斯韦加斯说,移民改革的目标是在防止新的非法移民涌入的同时,为已在美国的非法移民提供入籍途径。

(新华社/法新)



俄罗斯:黑猩猩擦窗

1月29日,在俄罗斯克拉斯诺亚尔斯克的一座动物园内,一只黑猩猩在自己的“住处”内擦窗户。

(新华社/路透)



德国:幼虎“体检”

1月30日,在德国中部霍登哈根的野生动物园里,工作人员为一只幼小的白虎做检查。

(新华社/法新)



法国:新钟祝福

2月2日,在法国巴黎圣母院,人们参加新钟祝福仪式。巴黎圣母院将于3月23日迎来850岁生日。为迎接生日庆典,圣母院将南楼的1座大钟和北楼的8座小钟进行了更新。

(新华社/路透)